



Svein Åge Stenkløv
debatt@adresseavisen.no
Adresse: Adresseavisen, Debatt,
7003 Trondheim - Telefon 72 50 15 24.

Dagens dikt



Øyresus

Eg høyrer spikarslaga
frå
kistesnikkaren

Tinnitus
sa fastlækjaren
då eg sa
farvel
i
skumringstimen

AAGE STARUP ISAKSEN

Manglende belysning

Jeg bor på Brundalen, og tar buss til byen tur/retur hver dag. Nå har høsten kommet, og mørketiden med den. Da legger jeg merke til at mange lysstolper er mørke. Dette gjelder ikke bare denne høsten, men den ifjor også og hele vinteren 2006/2007. Stedet det gjelder er strekningen på gamle E6, første rundkjøring fra Skovgård bensinstasjon, hvor du også tar av til nye E6 og Omkjøringsveien. Der er det masse lysstolper som er svarte, både rundt rundkjøringa, Leangensletta og Omkjøringsveien.

Jeg ringte TEV flere ganger ifjor, og har allerede varslet i år igjen. De har fått navn og tlf. til meg, hvis de ville ha mer opplysninger.

Jeg har ikke hørt noe fra dem, så da trenger de ikke å vite noe mer. Men har det skjedd noe, nei! Ønsker gjerne et svar, eller aller helst handling. Dette er for sløvt etter min mening.

E. L.
Brundalen

Ungdom snakker best med ungdom om sex!

Smittetallene for klamydia er rekordhøye i Norge. Samtidig er seksualisert og kjønnsbasert trakassering blant ungdom et stort problem. - Seksualundervisninga er gammeldags og bør forbedres, sier både kommunestyrerepresentant i Trondheim Linn Brodal og likestillings- og diskrimineringsombud Beate Gangås til Aftenposten.

Gangås mener det ikke nødvendigvis er lærerne som er best skikket til å lære ungdom om sex. Hun framhever alternativer som helsepersonell eller lærere med spesiell trening. Røde Kors Ungdom er enig i mange av forslagene som har kommet i debatten rundt den nye seksualundervisninga, men mener et viktig spørsmål er glem: Hvordan kan ungdom selv være med på å bedre seksualundervisninga?

Røde Kors Ungdom snakker daglig om sex med ungdom over hele landet. Mange er misfornøyd med seksualundervisninga i skolen. Noen klager på for mye fakta om kjønnsyk-

dommer og for lite fokus på holdninger og grensesetting. Andre forteller om lærere som ikke er komfortable med temaet. Myndighetene jobber nå med et nytt veiledningsmaterieell til lærere som skal holde seksualundervisning. Husk å involvere ungdom i dette arbeidet! Det er de som vet best hvilke behov de har og hvilke deler av dagens seksualundervisning som bør legges på hylla.

Glem heller ikke de frivillige organisasjonene! Det er mange organisasjoner som tar ansvar for å møte ungdoms behov for god seksualopplysning. Våre frivillige er spesialister på å snakke med unge om seksualitet på deres premisser.

Noen klager på for mye fakta om kjønnsykdommer og for lite fokus på holdninger og grensesetting.

Røde Kors Ungdom mener at dagens ordning legger for stor vekt på den enkelte lærer. Seksualundervisninga blir fort nedprioritert når den konkurrerer med andre temaer. Vi utfordrer myndighetene til å se på alternative løsninger. Hva med å tilrettelegge for at skolene kan «leie» kompetanse? Man kan spesialtrenere et visst antall lærere i seksualopplysning og gi skolene mulighet til å «leie» lærerne ved behov. En annen mulighet er å styrke samarbeidet mellom skolene og de frivillige organisasjonene som gir seksualundervisning. Det er ofte vanskelig for organisasjonene å komme inn i skolene, til tross for at vi vet at behovet er der.

Å forbedre seksualundervisninga i skolen er en forutsetning for å få ned smittetallene for seksuelt overførbare infeksjoner. Forebygging er ekstremt viktig! Det er mye lettere å lære vaner enn å endre vaner!

ALEKSANDER VALLESTAD
Leder, Røde Kors Ungdom



Seksualundervisningen blant ungdom skal legge mer vekt på holdninger og grensesetting.

Foto: SCANPIX

Vestlige verdier vs islam

I innlegg 5. oktober hevder RV's Ronny Kjelsberg bl.a. at det er USAs invasjon av Irak som er årsaken til radikaliseringsen av «enkelte muslimske miljøer».

I denne sammenheng er det nyttig å la seg minne om terroraksjonen 11. september 2001 og bombeattentatet mot de samme tvillingtårn 26. februar 1993. Vi har m.a.o. hatt terror fra muslimske miljøer lenge før Irak-krigen. Kjelsberg kan sikkert peke på andre hendelser som angivelig skal forklare muslimsk terror. Men faktum er at man kan gå helt tilbake til islams begynnelse på 600-tallet for å se at den har i seg meget aggressive og imperialistiske elementer. En av de viktigste

elementene i denne sammenheng er konseptet om Jihad. Ordet betyr «strev» eller «kamp» på arabisk. Mange i vesten tror at dette kun dreier seg om en ikke-voldelig indre religiøs kamp, men den vanlige tolkningen er dessverre mye mer voldelig. Over hundre vers i Koranen taler et meget tydelig budskap om hva Jihad dreier seg om: Krig mot de vantro. Et eksempel på dette er Sverdet's Vers (Ayat al-Sayf), sure 9:5 (hentet fra islam.no): «Men når de fredlyste måneder er til ende, så drep avgudsdyrkerne hvor dere finner dem, pågrip dem, beleir dem, legg bakhold for dem overalt! ...» Men Kjelsberg vil ikke akseptere at en religion kan mo-

tere mennesker til ekstreme handlinger. I sitt innlegg hevder han bastant at «Globale konflikter handler ikke om kultur og religion, men om makt og penger.» Denne typisk marxistiske forklaringsmodell på konflikter i verdenshistorien er rett og slett for enkel. Jeg kan være enig i at religion og makt henger tett sammen, men dette er ikke hele forklaringen. Historien er full av religiøse ideer eller memer (jfr Richard Dawkins) som har ført til mye lidelse og problemer fordi folk har handlet ut fra dem, ikke nødvendigvis fordi en maktelite kynisk har brukt folks tro til egen vinning.

Hvorfor er det så vanskelig for oss å forstå at folks overbe-

visninger/ideer/memer kan få dem til å utføre de mest voldelige og irrasjonelle handlinger? Hva folk bærer med seg av ideer og overbevisninger er av sentral betydning for hvordan de som en gruppe opptrer i et samfunn og for hvordan det som helhet vil utvikle seg. Derfor er det meget viktig for fremtiden til vårt land at vi sammen med muslimene kritisk belyser de elementene av Islam som er i konflikt med fundamentale vestlige verdier som f.eks. likestilling mellom kjønnene, ytringsfrihet, religionsfrihet og demokrati.

BJØRN ALSBERG

Min hjertesak

Hva hører kvinner?

Jeg leser Grethe Bøes kommentar under Debatt 10.10. rundt «Tatt av kvinnen».

Hun skriver at: «Jenter opplever konstant at de ikke skal prate så mye, ikke være så intelligente, så frie, ikke ditt og datt.»

«Dette provoserer meg ganske voldsomt! La meg få høre, Grethe Bøe, hvor har du dette fra? Hvem har sagt dette? Hvor står det skrevet? Hvem er det som forlanger dette av jenter? Vennligst vær konkret, men ikke kom med gammelreligiøse skrifter.

Erik K

Barne-TV

Karin Hake kom i fjor med boka «Historien om Barne-TV - Barnsbilder 1960-2005». Den er svært interessant. Men det burde også komme en bok som spesifikt tar for seg samisk barne-tv («Mánáid-tv») og barne-tv for døve («Tegntitten»). En kunne f.eks. se på eventuelle ideologiske forskjeller som eksisterer mellom «vanlig» barne-tv og «spesial» barne-tv. Denne boka kunne bli like interessant som den ovennevnte.

MARIA KJELSTAD

Nettdebatt

UKA bommet stygt

Et totalt håpløst arrangement. Hva får UKA-ledelsen til å tro at de kan arrangere en gedigen ølfestival i Trondheim? En kopi av den tyske. Når har vi i Norge hatt øltradisjoner ... skivebom! Alle vet vel at drikkekultur et sjeldent syn i Trondheim ... dette måtte bare komme... sorry men dere i UKA bommet totalt, dette ble resultatet.
Hanne Bruun

«Ap-topper vil øke skattene»
Flott! Da vil vi i alle fall få en reell valgkampsak! Jeg er for høyere skattene, og bedre fordeling, universelle rettigheter og utjevning over skattesevnen.
Kjetil

«Massasje» var skjult sexannonse»

Hva er galt? Så lenge seksualitet foregår av fri vilje ser jeg ingen problemer. Typisk skinnhellighet fra medie-Norge.
Trond Heim

«Sirkus sliter økonomisk»
Fint. Ikke noe rart at sirkusene sliter. Alle oppgående mennesker vet bedre enn å ta med barna sine for å se på dyr som er blitt plaget og ydmyket hele livet.
t